



Научно-исследовательский журнал «Современный ученый / Modern Scientist»  
<https://su-journal.ru>

2025, № 10 / 2025, Iss. 10 <https://su-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

УДК 811.161.1

## Из истории вопроса изучения глаголов говорения русского и английского языков

<sup>1</sup> Рабаданова Л.Н.

<sup>1</sup> Дагестанский государственный университет

**Аннотация:** в статье рассматриваются вопросы изучения глаголов говорения в русском и английском языках. Глаголы говорения широко распространены в указанных языках. Особенностью глаголов данной группы является то, что они чаще, чем глаголы других групп, приобретают значение речевых в результате переноса основных прямых значений. Содержание речи – важнейший компонент глаголов говорения. И в самом общем виде данная категория характерна в какой-то степени всем глаголам речи. Ряд ученых, исследуя глаголы говорения, занимаются классификацией этих глаголов по семантико-функциональным, структурно-составляющим признакам. Среди глаголов говорения вычленяются различные группы. Они указывают на возможность переплетения значений внутри этих групп. Проведенные исследования подчеркивают существование аналогичности тематической направленности в двух языках. В этих работах приведено множество лексико-семантических, структурно-грамматических и функционально-стилистических классификаций этих глаголов. Отмечено, что существует необходимость их дальнейшего углубленного рассмотрения как в отдельном русском, так и в плане сопоставительном с английским и другими языками.

**Ключевые слова:** история вопроса, глаголы говорения, английский язык, русский язык, лингвистическое определение, определение границ, грамматические критерии, лексические единицы

**Для цитирования:** Рабаданова Л.Н. Из истории вопроса изучения глаголов говорения русского и английского языков // Современный ученый. 2025. № 10. С. 83 – 86.

*Поступила в редакцию: 16 мая 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 20 июля 2025 г.; Принята к публикации: 11 сентября 2025 г.*

## From the history of the study of speaking verbs of the Russian and English languages

<sup>1</sup> Rabadanova L.N.

<sup>1</sup> Dagestan State University

**Abstract:** the article discusses the issues of studying speaking verbs in Russian and English. Speaking verbs are widespread in these languages. The peculiarity of the verbs of this group is that they more often than the verbs of other groups acquire the meaning of speech as a result of the transfer of the main direct meanings. The content of speech is the most important component of the verbs of speaking. And in its most general form, this category is characteristic to some extent of all verbs of speech. A number of scientists, studying the verbs of speaking, are engaged in classifying these verbs according to semantic-functional, structural-constituent features. Various groups are distinguished among the verbs of speaking. They indicate the possibility of intertwining values within these groups. The conducted research highlights the existence of a similar thematic focus in the two languages. These works provide a variety of lexico-semantic, structural-grammatical and functional-stylistic classifications of these

verbs. It is noted that there is a need for further in-depth consideration of them both in a separate Russian and in terms of comparison with English and other languages.

**Keywords:** background of the issue, speaking verbs, English, Russian, linguistic definition, definition of boundaries, grammatical criteria, lexical units

**For citation:** Rabadanova L.N. From the history of the study of speaking verbs of the Russian and English languages. Modern Scientist. 2025. 10. P. 83 – 86.

*The article was submitted: May 16, 2025; Approved after reviewing: July 20, 2025; Accepted for publication: September 11, 2025.*

## Введение

Актуальность работы. Глаголы говорения занимают обширное место в глагольной лексике обоих языков. Они продолжают оставаться наиболее употребительными в речевом дискурсе. Существующий на данный момент теоретический анализ, посвященный глаголам говорения в английском и русском языках, недостаточен. История вопросов изучения глаголов говорения – тема на современном этапе многоаспектная.

Анализ работ, посвященных истории изучения глаголов говорения на довольно высоких уровнях абстракции в указанных языках в нашей работе проводится впервые – несомненно такой поход имеет большую значимость, так как способствует определению основных мнений и гипотез относительно данных глаголов и нахождению основных закономерностей их функционирования.

Глаголы говорения в указанных языках исследованы неплохо, существуют разнообразное количество их классификаций. Однако, вопросы истории исследования данных глаголов, все еще остаются вне поля зрения ученых.

Основная цель – анализ вопросов, связанных с глаголами говорения в русском и английском языках.

Задачи:

- изучить и рассмотреть вопросы изучения глаголов говорения в указанных языках;
- проводести анализ результатов.

## Материалы и методы исследований

Методологической основой настоящей работы являются труды исследователей, посвященные глаголам говорения.

В работе применялся метод теоретического анализа в лингвистике, который направлен на теоретическое осмысление собранного материала в рамках глаголов говорения в русском и английском языках, а также гипотетико-дедуктивный метод, предусматривающий последовательность анализа материала.

Источники и материалы, использованные в работе, включают все ресурсы, на которые делались ссылки – диссертации и научные статьи.

## Результаты и обсуждения

Глаголам говорения данных языков посвящены труды таких исследователей, как В.И. Кодухов [5], Н.С. Валгина, Д.Э. Розенталь [2], Л.М. Васильев [3], Л.М. Михайлова [7], Е.А. Рейман [11], А.С. Хуршудянц [14] и др.

Одной из первых является работа Е.А. Реймана, посвященная лексической группе глаголов говорения в английском языке и производным от них существительным.

Л.М. Васильев анализирует структуру обширного семантического поля глаголов пишет, что они могут «выражать посредством речи (устной или письменной) какие-либо мысли с целью их сообщения кому – либо» [3].

Л.М. Михайлова исследует глагольные способы репрезентации концепта "ГОВОРЕНIE" в современном английском языке. Отмечает, что «когнитивная функция данных глаголов обуславливает многообразие концептуальных структур, используемых для передачи различных типов информации, связанной с исследуемым концептом» [7].

Под глаголами речи понимаются глаголы, в план содержания которых входит сема (семантический примитив) «говорить» [4].

В работах С.И. Мутаевой проводится классификация глаголов речи в указанных языках. Она указывает на то, что «их главное значение – это характеристика звучащей речи, а также указание на те просодические элементы, содержащиеся в звучащем слове» [8, 9].

Ряд авторов занимаются классификацией глаголов говорения по семантико-функциональным, структурно-составляющим признакам. Вычленяя среди глаголов говорения различные группы, указывают на возможность переплетения значений внутри этих групп. Подчеркивают существование аналогичности тематической направленности в данных языках.

В большинстве работ обстоятельному анализу подвергается системная организация глагольной лексики, выделяют основные категории, дают семантическую и стилистическую характеристику. В

таких работах указывают на богатство семантических изменений и оттенков, свойственных глаголам говорения.

Акцентируют внимание на содержание речевого акта и произносительные особенности. Хотя, чаще всего отмечают, что произносительные особенности целиком не отражаются целым рядом глаголов говорения.

Исследователи обращают внимание на глаголы, вводящие прямую речь, но не принадлежащие при этом к глаголам говорения. Глубокому изучению данного вопроса на материале русского и английского языков посвящены ряд работ М.К. Милых [6], А.В. Уржа [13], которые указывают на множество групп таких глаголов, которые образуют многочисленные разряды как средства характеристики высказывания. Авторы исходят из функционального значения глагола как средства введения прямой речи.

Затрагиваются вопросы сопоставительного исследования глаголов говорения в языках различного строя. Историко-сопоставительные исследования посвящены также классификации глаголов безотносительно к их принадлежности к какому-либо языку или определенному историческому периоду. З.В. Ничман рассматривает вопросы принадлежности глаголов говорения к категории предельных и непредельных, указывая, что в большинстве случаев один многозначный глагол говорения может иметь предельное и непредельное значение [10].

Вопросы определения границ и структуры группы глаголов говорения затрагиваются также в указанной работе. Позиция З.В. Ничман отличается свое последовательностью среди других классификаций второй половины прошлого века.

В работах В.П. Бахтиной [1] проводится анализ лексико-грамматической сочетаемости глаголов говорения в русском языке. Автор составляет классификацию из 497 глаголов говорения, которые он расчленяет по тематическим разрядам.

В данном аспекте наиболее значимыми и одним из первых являются работы В.И. Кодухова, посвященные истории глаголов говорения в русском языке 17-18 вв. Ему принадлежат первые попытки классификации глаголов говорения на материале литературного русского языка отмеченного периода.

Он детально прослеживает историю возникновения и развития данной лексической группы в русском языке. Особо акцентируется внимание на круге глаголов, вводящих косвенную и прямую речь.

## Выводы

Приведенный обзор литературы свидетельствует об определенной изученности глаголов говорения в указанных языках. В этих работах приведено множество лексико-семантических, структурно-грамматических и функционально-стилистических классификаций этих глаголов. Вместе с тем, существует необходимость их дальнейшего углубленного рассмотрения как в отдельном русском, так и в плане сопоставительном с английским и другими языками. Направления такого рассмотрения отчасти определяются очевидными колебаниями или противоречиями предшествующих исследователей касательно глаголов говорения. В самих исследовательских работах отмечаются некоторые расхождения в самой терминологии. Ряд исследователей распределяют глаголы говорения на лексико-семантические разряды, тематические группы, лексические группы и семантические поля.

## Список источников

1. Бахтина В.П. Лексико-грамматическая сочетаемость глаголов речи в русском литературном языке II половины XIX века: автореф. дис. ... канд. филол. наук / Воронежский гос. ун-т. Филол. фак. Воронеж: [б. и.], 1965. 24 с.
2. Валгина Н.С., Розенталь Д.Э. Современный русский язык: учебник. 6-е изд., перераб. и доп. М: Логос, 2002. 528 с.
3. Васильев Л.М. Семантика русского глагола. М.: Высшая школа, 1981. 71 с.
4. Ермолаева И.А. Семантическая классификация глаголов речи в русском языке // Вестник СПбГУ Язык и литература. 2017. Т. 14. Вып. 3. С. 362 – 375.
5. Кодухов В.И. Из истории глаголов говорения в русском литературном языке 17-18вв. // Ученые записки Казанского государственного университета. 1959. Т. 119, кн. 5. С. 215 – 231.
6. Милых М.К. Конструкция с прямой речью как синтаксическая единица: автореф. ... канд. фил. наук. Ленинград, 1962. 28 с.
7. Михайлова Л.М. Глагольные способы презентации концепта "ГОВОРЕНИЕ" в современном английском языке: автореф. ... канд. фил. наук. Ростов-на-Дону, 2009. 23 с.
8. Мутаева С.И., Алиева Д.М-С. К вопросу о типах классификации глаголов речи в русском и английском языках // Мир науки, культуры, образования. 2023. № 4 (101). С. 455 – 458.

9. Мутаева С.И., Зекиева П.М. Сопоставительный анализ глаголов процесса речи в русском и английском языках // Modern Humanities Success. 2023. № 11. С. 130 – 133.
10. Ничман З.В. Предельные и непредельные глаголы речи // Лексико-грамматические проблемы русского глагола. Новосибирск, 1969. 122 с.
11. Рейман Е.А. Лексическая группа глаголов речи и производных от них существительных в современном английском языке. Автореферат на соискание учен.ст.канд.фил.наук. Ленинград, 1952. 17 с.
12. Туцицына Е.А. Глаголы речи в лексикографическом аспекте // Вестн. НГУ. Серия: История, филология. 2017 Т. 16. № 2: Филология. С. 132 – 139.
13. Уржа А.В. Стратегии интерпретации глаголов, вводящих речь, в современных русских переводах художественной прозы // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 2, Языкоznание. 2018. Т. 17. № 4. С. 117 – 128.
14. Хуршудянц А.С. Опыт исследования системных отношений в лексике (на материале лексико-семантической группы глаголов говорения современного английского языка): автореф. ... канд. фил. наук. Москва, 1971. 29 с.

### References

1. Bakhtina V.P. Lexical and grammatical compatibility of speech verbs in the Russian literary language of the second half of the 19th century: author's abstract. diss. ... cand. philological sciences. Voronezh State University. Philological faculty. Voronezh: [b. i.], 1965. 24 p.
2. Valgina N.S., Rozental D.E. Modern Russian language: textbook. 6th ed., revised. and enlarged. Moscow: Logos, 2002. 528 p.
3. Vasiliev L.M. Semantics of the Russian verb. Moscow: Vysshaya shkola, 1981. 71 p.
4. Ermolaeva I.A. Semantic classification of speech verbs in the Russian language. Bulletin of St. Petersburg State University Language and Literature. 2017. Vol. 14. Issue. 3. P. 362 – 375.
5. Kodukhov V.I. From the history of speaking verbs in the Russian literary language of the 17-18th centuries. Scientific notes of Kazan State University. 1959. Vol. 119, book 5. P. 215 – 231.
6. Milykh M.K. Construction with direct speech as a syntactic unit: author's abstract. ... candidate of philological sciences. Leningrad, 1962. 28 p.
7. Mikhailova L.M. Verbal ways of representing the concept "SPEAKING" in modern English: author's abstract. ... candidate of philological sciences. Rostov-on-Don, 2009. 23 p.
8. Mutaeva S.I., Alieva D.M-S. On the Types of Classification of Speech Verbs in Russian and English. The World of Science, Culture, Education. 2023. No. 4 (101). P. 455 – 458.
9. Mutaeva S.I., Zekieva P.M. Comparative Analysis of Speech Process Verbs in Russian and English. Modern Humanities Success. 2023. No. 11. P. 130 – 133.
10. Nichman Z.V. Limit and Non-Limit Verbs of Speech. Lexical and Grammatical Problems of the Russian Verb. Novosibirsk, 1969. 122 p.
11. Reiman E.A. Lexical Group of Speech Verbs and Nouns Derived from Them in Modern English. Abstract for the Degree of Candidate of Philological Sciences. Leningrad, 1952. 17 p.
12. Tupitsyna E.A. Verbs of speech in the lexicographic aspect. Vestn. NSU. Series: History, Philology. 2017. Vol. 16. No. 2: Philology. P. 132 – 139.
13. Urzha A.V. Strategies for interpreting verbs introducing speech in modern Russian translations of fiction. Bulletin of Volgograd State University. Series 2, Linguistics. 2018. Vol. 17. No. 4. P. 117 – 128.
14. Khurshudyanets A.S. Experience of studying systemic relations in vocabulary (based on the lexical-semantic group of speaking verbs of modern English): author's abstract. ... Cand. Phil. Sciences. Moscow, 1971. 29 p.

### Информация об авторе

**Рабаданова Л.Н.**, кандидат филологических наук, доцент, Дагестанский государственный университет, satiust74@list.ru